

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA **AVISOS Y NOTICIAS**

MI. - Núm. 19635. - Palma de Mallorca

Viernes 16 de Diciembre de 1938, III A. Triunfal

na Patria
Patria: España.

Un Estado
El Estado: Nacional-Sindicalista.

Un Caudillo
El Caudillo: Franco

Nuestra aviación bombardeó el puerto de Valencia y una fábrica de municiones en Tarragona

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

Las novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. - En el día de ayer se bombardearon nuestra aviación los objetivos militares del puerto de Valencia.

Se ha bombardeado con éxito la fábrica de municiones de Pai en la provincia de Tarragona.

Palmanca, 15 de Diciembre de 1938, III A. T.

Orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Marteno.

Nuestra potencia aérea.--El gesto de los Diputados italianos

El glorioso Caudillo ha que-
tentizar, una vez más, su de-
superioridad sobre la zona
mejor dicho, sobre la potencia
que quieren representar Negrin
cecuaces. Este alarde que acaba
zarse de nuestra fuerza aérea,
ca y real, cubriendo el cielo
retaguardia roja con la impo-
masa de quinientos aviones, es
esto magnífico de paz de nues-
generalísimo, de auténticos sen-
tos de humanidad, como el en-
pan para las poblaciones ham-
as de Madrid y otras ciudades
como la delicada expresión
mental—arrojando flores—sobre
ares del drama de José Anto-

ramelicas y aterradas muchedumbres
que nuestra potencia bélica ha termi-
nado, que estamos agotados, cansa-
dos. He ahí la prueba: quinientos
aparatos en vuelo majestuoso surcan-
do los cielos de las ciudades de la re-
taguardia roja. ¿Lo comprenderán?
¿Comprenderán lo que se les viene
encima si no deponen las armas y se
entregan a la generosidad del Cau-
dillo de que tantas pruebas ha dado
y viene dando todos los días?

Si los capitostes rojos no quieren
entender, peor para ellos.

Una vez más la Italia fascista ha
dado un nuevo ejemplo de alto, de
magnífico espíritu patriótico: los di-
putados han solicitado —y consegui-
do— que en caso de que el pueblo
italiano tenga que acudir a las fron-
teras para defender la Patria, ellos
podrán ir a ocupar los primeros pue-
tos en la línea de combate. Los dipu-
tados fascistas, los primeros; ellos,
movilizados como los demás italianos;
también en el puesto de honor, fran-
ca y decididamente, cara a todos los
sacrificios, dispuestos a defender la
independencia de la Patria aunque
en ello hayan de encontrar gloriosa
muerte.

¿Qué admirable lección de patrio-
tismo! Frente a aquella cacareada in-
munidad —que ya sabemos lo que fué
y de que sirvió en la España frente-
populista— de los regímenes del par-
lamentarismo trasnochado, ellos no
buscan situaciones personales en los
recovecos de las habilidades. Ellos no
tienen más que un grande y sagrado
deber: la Patria, cuyos imperativos
mantienen por encima de egoísmos
personales. Ante el gesto magnífico
de los diputados italianos surge, ine-
vitable, el parangón: ¿Son capaces
siquiera de comprender tan noble ac-
titud los diputados del parlamenta-
rismo liberal? No ya de imitarlo, que
para eso se requiere un espíritu tan
formidable como el que el glorioso
Mussolini ha logrado inculcar en el
alma del pueblo italiano, sino, como
ya hemos dicho, de penetrar en el al-
to sentido patriótico de aquellos ver-
daderos y admirables diputados que
antes que serlo se sienten auténticos
soldados de la Patria.

que la gente espera
aun en los partes
acuse su ausencia.
¿Que no hay novedades?
Habrá ¡cuando quiera
Franco que las haya!
No siento impaciencia,
como tantos otros,
por hablaros de ellas;
pues estoy seguro
de que darán tema
propicio y fecundo
a prosa y poemas
que canten victorias
de nuestra Bandera.

Si sufre ese lapso
mi diaria tarea.
es que los trabajos
que sobre mí pesan
no me dejan tiempo
para hacer siquiera
una carcajada,
buena entre las buenas,
a costa del viaje
que a emprender se aprestan
Negrin y el gobierno
a tierras manchegas.

Tal vez convencidos
por larga experiencia,
los pobres ministros,
que en su propia esfera
ni pinchan ni cortan,
van a hacer la prueba
de comprar navajas
marca albaceteña.
Pronto!, camaradas,
porque el tiempo apremia;
no sea que Franco
por ahí os sorprenda
antes que la marcha,
o mejor: carrera,
por tierras hispanas
hagais, postrimera:
mas tened presente
que acaso os convenga
no alejares tanto
de costa o frontera.

Pepe BREVE

Calendario bélico

Día 15
MUTISMO FORZOSO

No crean lectores
que me encuentro en huelga;
para los marinos
de El Havre se queda
"eso" que yo escribo
con j de juerga,
a fin de que Prieto
viendo que se aleja
la hora de embaque
se suelte la lengua
con algunos tacos
"pa" la clase obrera.
Ni es que mi pluma
ampare su tregua
en que la ofensiva

(O' MO)

Aleluyas de París

La popularidad de Chamberlain entre las "midinettes,"

Halé! Halé! Vite! Vite! que va a
apuntar el día más alegre del año.
Así en un sonriente despertar de Pa-
ris, celebran ininterrumpidamente las
"midinettes" la fiesta de Santa Cata-
lina.

Las "Catherinettes" en legión, se
dispersan por lo más céntrico de la
capital en estruendo de risas y bulla,
como si se tratara de una feria de la
alegría. Una feria bien francesa que
reclama una ancha sonrisa de los ciu-
dadanos, que no ignoran en ese día
que se festeja, que todo está discul-
pado, por ser unas horas de expan-
sión, de verdadero color local mati-
zado por los más opuestos indumen-
tos y tocados, con que se atavia la
bullanguera legión, que hace sea más
ostensible su algarabía, que como ex-
plosión de unas castañuelas en la ca-
pital francesa, no tienen otra inten-
ción que la de contagiar su buen hu-



ojos propagan su respeto a la religión, ¡oh, sarcasmo!. Ved su
por una iglesia: féretros desenterrados, objetos de culto en mon-
tón para saciar su codicia en el oro de cálices y cruces

mor, al que se acogen como señora, para desarrugar el entrecejo a los más preocupados y a los rehacios en sonreírse.

Bien está; y ahora, expuesta la finalidad de esta fiesta y la subsiguiente costumbre en las "midnettes" de disfrazarse —aunque sea prematura la fecha— nos falta sólo concretar la novedad, el objeto de este título de la crónica. Véase la muestra de este año en la enorme popularidad de Neville Chamberlain en Francia, reflejada en un originalísimo sombrero que las "Catherinnettes" parisinas han lucido como una alegoría del traje aéreo, y del inseparable paraguas del Premier Británico.

Sabido es que el paraguas de Chamberlain es algo consubstancial con su persona, que como afirmaban los cronistas, a pesar de sus grandes desvelos, preocupaciones y problemas elevados, Chamberlain se siente atado a la pequeña vida de todos los días por la más humilde e inútil de las invenciones; el paraguas, que se hizo popular en Inglaterra entre los próceres, que lo utilizan como un bastón siguiendo la iniciativa del Príncipe de Gales, y que en manos de Chamberlain forma parte de su anecdótico en las trascendentales entrevistas celebradas primero en Godesberg, luego en Munich y últimamente en París, demostrando el ilustre estadista

que con el paraguas se puede hacer una buena esgrima de realidades.

No sospechábamos que precisamente de donde partieran algunas agresiones a la política de conciliación del Primer Ministro Británico, se evolucionara luego, en un sentido tan aleccionador como este de popularizar los "emblemas humildes" del que había sido criticado en sus desvelos de laborar por la Paz, siendo justamente una clase humilde, trabajadora, las "midnettes" las que con feliz perspicacia y saladisima intención, fraguaron este modelo de tocado, lanzado a la vía pública con aroma sensual logrando con su júbilo rasgar, como un cohete de espinitas multicolores, el velo de la noche tempestuosa que se cernía en aquellos angustiosos días de principios de otoño.

He aquí una interpretación, si se quiere pintoresca, nacida del buen humor de unas muchachas parisinas, que no deja de acusar cierta miga en los vaivenes de la política internacional. A la tradición de una fiesta obreril, lo que atrajo a las traviesas "Catherinnettes" fue como en toda fiesta callejera, los fuegos artificiales, los cohetes voladores, que en el "feto" protocolario de un gran estadista, había de traducirse en la más humilde de las invenciones, un paraguas.

BAUZA

(OO OO)

"Ha caído un lucero"

En mi silencio sentía,
cuando en soledad me hallaba,
la voz de quien, la camisa
de cinco rosas bordara...

Si en la noche iba a por brisa
mi lucero me miraba,
y el lucero parecía
darme a entender su balada...

Y se hundía en mis pupilas
el brillo de mi lucero,
hasta que... lucero y brisa
tras los montes se cayeron...

Y de entonces la balada
se hace plomo en mi recuerdo...
¡¡Recuerdo, como nos dañas
cuando ha caído el lucero...!!
Soledad RAMOS

(OO)

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL
DÍA 16 DE DICIEMBRE DE
1938—III T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Manuel de Fuenmayor Biseñach.

Imaginería: Comandante de Infantería, don Adolfo López de Soria y Gutiérrez.

Visita Hospital: Sexto Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Coronel Jefe de Estado Mayor, Manuel Alvarez de Sotomayor.

ORDEN GENERAL DEL DÍA 15
DICIEMBRE 1938, III T., EN
PALMA DE MALLORCA

1.ª SECCION DE ESTADO MAYOR

I. — Honores fúnebres

Al entierro del Teniente Piloto Aviador Don Federich Wilhem, que tendrá lugar mañana a las nueve (9) horas, desde el Hospital Militar de esta Plaza al Cementerio de esta Ciudad, el Excmo. Sr. Comandante General de Baleares ha dispuesto que por las Fuerzas Aéreas de Baleares, se nombre el piquete que ha de rendir al cadáver los honores de ordenanza.

Por el Parque de Artillería del Regimiento de Mallorca se facilitarán las municiones reglamentarias.

Asistirá al acto la Música del Regimiento de Infantería Palma número 36.

Por los Cuerpos, Servicios y Dependencias se nombrarán las comisiones reglamentarias.

S. E. invita al entierro a los Jefes Oficiales, Suboficiales y clases francos de servicio.

Lo que de su orden se publica a los efectos oportunos.

SECRETARIA DE GUERRA

I. — Consejo de Guerra

A las diez horas de pasado mañana, sábado día 17 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital,

el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 558 del año 1937, instruida por el Teniente Coronel don Pedro Mateu Mairata, contra José Ribas Ribas (a) S'Estudiant por un delito de auxilio a la rebelión.

De la Diputación

Bajo la presidencia del señor Quint Zaforteza, ayer se reunió la Comisión Gestora asistiendo el Vicepresidente señor Moragues y los Vocales señores Alabern, Pascual, Erasmo, Marqués del Palmer y Salom.

Fue aprobada el acta de la anterior y cuentas por servicios provinciales.

RIALTO y MODERNO

HOY A LAS 3'30

FRANZISKA GAAL

en

CATALINA

con HANS HOLT y OTTO WALIBURG

Alegría, optimismo, vitalidad, juventud y emoción, cuanto pide el público, aparece en esta deliciosa comedia UNIVERSAL, el éxito de ayer y de todos los días

VERSION HABLADA EN ESPAÑOL

En el mismo programa:

DEUDA SALDADA

por BUCK JONES

Jueves próximo:

Carmen la de Triana

con IMPERIO ARGENTINA

El orgullo de la cinematografía española

Vistos dos oficios, uno del señor Comandante General y otro del señor Ingeniero Jefe de Obras Públicas de Baleares, interesando la pronta reparación de los daños causados por los temporales en varios caminos vecinales, se acordó contestar que se ha ordenado ya la ejecución de las obras de reparación.

Dada cuenta de un oficio del señor Teniente Coronel primer jefe de la Comandancia de la Guardia civil, referente a señalamiento de precios para el abono de las raciones de pienso suministradas a las fuerzas de la Benemérita por los Ayuntamientos de esta provincia, se acordó contestar que la fijación de precios debe hacerse con arreglo a lo prevenido en el artículo 11 de la Orden de 3 de Agosto de este año.

Fueron aprobados: un dictamen de Hacienda manifestando pueden satisfacerse de fondos provinciales los gastos de obras de reparación de los daños causados por los temporales en los caminos vecinales denominados: "De Calviá a Palma por el coll des Tortis", "De Manacor a la carretera de Artá a Santa Margarita por Cumilleras, Son Sureda y Son Cifre", "De la carretera de Artá a Inca, por la colonia de San Pedro" y "De Artá a la Ermita".

Y las cuentas de gastos de material técnico y de oficina y las de locomoción de la Sección de Vías y Obras provinciales.

Se acordó autorizar la ejecución de algunas obras en el Hospital y abonar al Agente recaudador de cédulas personales de María de la Salud el premio de cobranza que le correspondió por recaudación en 1936, y los de Búger, Sartañy, Ibiza y San Juan Bautista por igual concepto en 1937.

Dada cuenta de las gestiones realizadas por el Presidente para la formalización, en su día de la compra del predio "San Oliver" y porción del denominado "Ca'n Diumenge" acordada por la Comisión Gestora para ampliación de los servicios de la Clínica Mental de Jesús, se acordó prestar la conformidad.

Visto el expediente relativo al Concurso para proveer la plaza de Director de la Casa de Misericordia, se acordó nombrar para dicho cargo, al Caballero Mutilado por la Patria, don Cayetano Pomar Pomar.

Se acordó conceder una subvención de seiscientos pesetas a la Juventud Antiniana para organizar la Cabalgata de los Reyes Magos.

Se acordó nombrar a don Francisco Coll Amengual para el cargo de Practicante de la Clínica Mental de Jesús.

Conforme solicitaba don Bartolomé Berga, sobre transferencia de créditos que la Diputación le tiene reconocidos, a favor de don Bernardo Porrás, se acordó conforme lo solicitado.

Fue ratificado el nombramiento de Sirviente de la Clínica Mental a favor de don Pedro Pujol Queglia.

Vistos dos oficios del señor Director de la Casa de Misericordia proponiendo se solicite la militarización de varios oficiales de los talleres de zapatería e imprenta, se acordó contestar que a juicio de la Comisión no procede.

Fue prorrogado un socorro de facturación y después de resolver varios expedientes de Beneficencia, se levantó la sesión.

LA REINA DE ESPAÑA MANZANILLA FINA

MERITO

Del Ayuntamiento

Al visitar al señor Alcalde nos ha manifestado que estaba muy satisfecho del resultado obtenido en la suscripción del "Aguinaldo pro Combatiente", que supera en mucho a la cantidad recaudada el año anterior. Hoy mismo, nos ha dicho, me ha visitado el Delegado Provincial Sindical, don Gabriel Cortés, haciéndome entrega de un importante donativo en metálico y de otro en tabaco, por valor de unas diez mil pesetas, aportadas por los distintos Sindicatos que integran la C. N. S.

PARA EL ASILO DEL TEMPLE

Nos añadió que en esta Alcaldía se habían recibido los siguientes donativos correspondientes al mes de Noviembre:

La Previsora Mallorquina y Funeraria de don Marcos Rigo 32400 pesetas.

Funeraria Lloret 29600 pesetas.
Cuyos donativos agradece en nombre propio y en el de las pobres acogidas en el Asilo de la Sagrada Familia del Temple.

Asociación Católica de Padres de Familia

La Junta Directiva de esta Asociación invita a todos los socios a los actos que para hoy, mañana y domingo tiene organizados y cuyo programa ha publicado la prensa diaria.

Al propio tiempo invita a todo el profesorado oficial y privado de primera y segunda enseñanza y en general a todos los padres y madres de familia.

A todos ellos ruega encarecidamente su asistencia.

Nota de la Jefatura de Antiaeronáutica

La Sociedad de Seguros "Mutua Balear" ha ofrecido gratuitamente el seguro de accidentes hasta un límite de 50.000 pesetas para aquellos obreros pertenecientes a la Unidad de Trabajo y Salvamento que estén asegurados y que en actos de este humanitario servicio resultaran accidentados.

Este rasgo ejemplar es tan digno de tenerse en cuenta por el público que esta Jefatura al publicarlo siente, al par que una íntima satisfacción, la seguridad de que las demás compañías y entidades aseguradoras que trabajan en Mallorca han de hacer lo propio.

Palma 15 de Diciembre de 1938—III A. T.—De orden del señor Comandante Jefe.

Movimiento en el Puerto

Llegó de Nápoles el vapor mercante alemán "Alicante" con carga de tránsito.

Ha sido despachado para Málaga el vapor mercante alemán "Gauss" con carga varia.

La estancia de Mercedes Sanz Bachiller, en Mallorca

Ayer por la mañana, a las once, la Delegada Nacional visitó el Dispensario de Auxilio Social, acompañada de otras Jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Recordó las dependencias, acompañada del Asesor Médico Dr. Medina, entendiéndose minuciosamente de la obra magnífica que viene desarrollando dicho dispensario.

A las cuatro de la tarde, la señora Sanz Bachiller, acompañada del Jefe Provincial señor Boloqui, visitó la Delegación Provincial de Auxilio Social.

Fue recibida por el Delegado accidental señor Llavina, la administrador señorita Pericás, el Jefe del Departamento de Servicio Social señor Palmer, los asesores provinciales, médico señor Medina, de Propaganda señor Cortés, de Arquitectura señor Beccourd y de Cuestiones religiosas el párroco de San Jaime señor Espases, la encargada de la obra Nacionalista lista de la Madre y el niño, señora Machimbarrena de Dezcallar y la Jefe local de Auxilio Social, señora Puigserver, de Mulet, además de todo el personal de la Casa.

Después de recibir a todas las Delegadas locales de Auxilio Social, con las que se despidió ampliamente y se interesó para el mejor desenvolvimiento de la obra en cada pueblo, reunió a todo el personal de la Delegación Provincial, ante el cual expresó su mayor satisfacción por la magnífica obra que viene realizando. Declaró que se sentía encantada de su estancia en Mallorca y que la Delegación Provincial era el enlace a través del cual la Delegación Nacional podía llevar a cabo en Mallorca su obra.

Después de dedicar elogios al buen trabajo que venía realizando la Administradora Provincial, señorita Pericás, declaró que de hoy en adelante sería la Interventora Provincial. También comunicó a los presentes que desde aquel momento el Delegado accidental señor Llavina pasaba a Delegado Provincial en propiedad.

El señor Llavina agradeció en nombre de todos las palabras de la señora Sanz Bachiller y su nombramiento propio, y después de las palabras de aliento que les había dedicado la Delegada Nacional declaró que la mejor manera de corresponder era la ofrenda que hacía de su mayor esfuerzo de todo el personal de allí para proseguir la obra grandiosa de Auxilio Social.

Afablemente la Delegada Nacional se despidió de todos, para marchar a casa del señor Balaguer.

VELADA DE ARTE OFRECIDA POR DON JOSE BALAGUER

Entre los agasajos de índole cultural y artística de que ha sido objeto la Sra. Sanz Bachiller, el que pudo fruir anoche en la señorial mansión de don José Balaguer, ofrecía el clásico perfume de Mallorca.

En la intimidad de esta fiesta celebrada en aquel ambiente de arte y cordialidad en que vive la familia de Pepe Balaguer, hallamos un gusto leve de melancolía, de añoranza, al ser descritos en colores, armonías, y en ritmos y giros de danzas, todo lo que de emotivo, impresionista y descriptivo tiene nuestro folklore.

Con este linaje de matices, las brillantes interpretaciones de José Balaguer, Mas Porel, Terrandell y Thomás, al piano y órgano, con las más típicas y populares versiones de nuestra payesía en sus aromas y descripciones populares deleitaron al auditorio.

El Rdo. don Melchor Massot, al órgano, y el niño Rogoberto Ripoll, cantor, ofrecieron la original Sibilla, y Tous y Maroto Luis Segura y Andreu Alcover, desgranaron en líricos tonos, poesías de exaltado españolismo y elogios a nuestra incomparable Mallorca terminando la grata velada con danzas mallorquinas a cargo de la agrupación "Aires de Montaña" de la Selva, bailándose el Copeo Selvetji, Boleros Na Margalideta y otros con la intervención del señor Calatayud (guitarra) y Piña (violín).

Las gentiles muchachas se presen-

taron ataviadas con el típico traje "senyó" rebosillo, ancha falda, jubón y gual-lareto.

La estilización de estas danzas hizo revivir aspectos indelebles de nuestro sano folklore siendo acogidas con verdadero pláceme.

En la señora Sanz Bachiller y en los señores Biarnés, Alcántara y otros agasajados, todos espíritus cultivados para lo que signifique manifestación de arte; almas propicias para las emociones delicadas, la velada produjo gratísima impresión, ya que supieron desentrañar de las composiciones y danzas ejecutadas los finos matices y pintoresquismo que se vinculan en la mágica desenvoltura con que se cubre nuestro folklore, riquísimo en valores y calidades.

Asistieron a la velada, además de los agasajados mencionados las primeras Autoridades, con sus distinguidas familias entre ellas el General Comandante Militar señor Cánovas, el de Marina Sr. Rodríguez Acosta, Gobernador Sr. Fons Presidente de la Audiencia Sr. Delgado Alcalde Sr. Zaforteza Coronel del Regimiento de Infantería señor Rovira, Cónsul de Italia Sr. Ramondino.

Los Jerarcas de Falange, camaras Gamero del Castillo, Boloqui, Saiz Gralla, Sancho Nebot, Cortés, Llavina, la Jefe de las Secciones Femeninas doña Catalina Sureda de Dezcallar y otras personalidades.

Lo más destacado de la intelectualidad se hallaba congregada en los salones de José Balaguer, que con sus hermanas hicieron los honores a los invitados, obsequiándoles con un te.

La Sra. Viuda de Onésimo Redondo estimó a la familia Balaguer, el agasajo con demostraciones de efusivo reconocimiento, felicitando a todos los que en su obsequio habían participado en el programa de tan espléndida fiesta.

MERCEDES SANZ SE DESPIDE DE MALLORCA

Ayer noche, a las diez y media, la Delegada Nacional recibió a los representantes de la prensa palmesana en el Hotel Victoria.

Partió con ellos breves momentos y les expresó la profunda gratitud que sentía a Mallorca por las pruebas de cariño que había recibido en los días que ha estado entre nosotros.

Hablando de las bellezas isleñas, expresó su más grande admiración por los encantadores paisajes que ha podido admirar y las múltiples facetas del alma isleña sorprendidas en sus excursiones a través de nuestra isla.

Expresó sus fervientes deseos de volver a visitar Mallorca con menos

precipitación, quizá en la próxima primavera, apuntó.

Habló del Auxilio Social y que aunque tiene una marcha espléndida con el espíritu de la frase de año nuevo vida nueva, en su reajuste de servicios se dará a esta grandiosa obra un mayor impulso, impulso que, desde luego, adquirirá una envergadura insospechada en cuanto vuelvan las banderas victoriosas y la paz permita que todas las actividades de las secciones se entregue a la obra de la reconstrucción nacional.

Reiteró su gratitud a todos los mallorquines rogando que desde nuestras columnas nos hagamos intérpretes de sus sentimientos.

Al expresar nuestros fervientes deseos de un feliz viaje de regreso a Valladolid, en nombre de LA ALMUDAINA nos expresó su gratitud con la gentileza y simpatía en ella peculiares.

A la Delegada Nacional de "Auxilio Social" la acompañará el Jefe de Prensa de Valladolid, don Luis Burgos, que con la Consejera Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS han pasado unos días en nuestra isla.

Coñac V. O. S. Mérito

De la Delegación de Orden Público

SERVICIOS DE LA POLICIA

Han sido denunciadas al Juzgado varias mujeres por maltratar de palabra y obra a su convecina Antonia Juan Nigorra.

Por conducto de esta Comisaría han sido remitidas al señor Alcalde cinco pesetas que fueron halladas abandonadas por el Guardia de Seguridad, Clemente Picornell, en la calle de Monte negro esquina a la de Gloria.

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL—ROBO Y DETENCION DEL AUTOR

Comunica la Benemérita del puesto de Ibiza, que habiendo tenido noticia de que se había cometido un robo de dinero en una casa de la Parroquia de San Jorge, que habita con su familia Jaime Clapés Juan, practicó las diligencias del caso.

Estas dieron por resultado la detención del joven Juan Torres Roig, quien al ser interrogado manifestó que aprovechando la ocasión de que la dueña de la casa se había ausentado penetró en la misma, aprovechando una llave que la

susodicha dueña había unos días había perdido y él había recogido, llevándose un centenar de pesetas, que había encontrado en un cajón de una cómoda con cuyo dinero había comprado un jersey y había gastado algún dinero en comida y bebida, siéndole ocupadas 58'25 pesetas.

En su vista con el atestado instruido al efecto y dinero ocupado fué puesto a disposición del Juzgado.

POR HABER ENCENDIDO UNAS HOGUERAS DURANTE LA NOCHE

Por la del puesto de Muro, ha sido denunciado al señor Jefe de la Defensa Pasiva Antiaeronáutica, el vecino de Llubi Matías Morlá Ramis por haberse permitido encender unos montones de hierba seca y otros productos en altas horas de la noche.

Cámara de Comercio

REGISTRO PROVINCIAL DE IMPORTADORES Y EXPORTADORES

Como aclaración al aviso de esta Cámara, de interés para los comerciantes e industriales inscritos en el Registro provisional de Importadores y Exportadores, referente a la obligación que tienen de comunicar por escrito al Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria, su propósito de concurrir en la actividad importadora o exportadora, y ante los casos que se presenten de dudosa interpretación de dicho requisito; esta Cámara hace observar que dicha petición debe hacerse mediante instancia debidamente reintegrada, dirigida al Ilmo. señor Jefe del Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria—Registro Provisional de Importadores (o Exportadores)—Bilbao, acompañando justificantes de estar al corriente en el pago de la contribución correspondiente.

De tramitarse las instancias por la Cámara, para que ésta se encargue de darles curso para su resolución definitiva, bastará exhibir ante la Secretaría de la misma dichos justificantes de la contribución.

Telegramas detenidos

Telegramas detenidos en la oficina por no encontrar a sus destinatarios:

Vigo: Angel Monteagudo Amorin; Infantería Marina Segunda Compañía Base Naval.

Granada: Concha Fernández; San Agustín 30.

Ceuta: Joaquín Gamez Fossi.

Ferrol: Juan Grajero; "Almirante Cervera".

Tamplona: Adela Pérez González; El Paso Camino 7 bajo.

Sevilla: María Gilabert; José A. Prieto Rivera 32.

Sevilla: Luis Izquierdo Sancho; Teniente Radio Base Naval.

Bilbao: Rosset; Hotel Victoria.

Ferrol: José Fernández; calle once 12.

Caramiñal: Francisco Rodríguez; Café Marina, San Magín 4.

Vilagarcía: Francisco Guadalla Diaz; Crucero Cervera.

Leganés: Dolores Diaz Acosta; Carrera Mañacor.

Vigo: Silvestre Oña; Flotilla de Refrescadores.

Caspe: Andrés Mateu; Apartado cuatro.

Zaragoza: Juan Gelabert; Nueva 31.

El Cupón de los Ciegos

SORTEO DE 15 DICIEMBRE 1933

Número premiado: 801, con 40 pesetas.

Aproximaciones: 800, 802, con 3 pesetas.

¡ARRIBA ESPASA!

PERRO BULLDOG ALEMÁN

color marrón claro, collar clavos dorados, atiende por Buly, se gratificará su devolución, Veri, 14, 2.º

30 segundos de amor

Una divertida comedia italiana

Hablada en español

Hoy a las 3

Gran éxito

en el

LIRICO



Sociedad

Se encuentra totalmente restablecida después de haber sufrido una delicada operación, practicada con feliz acierto por el Dr. Perras, doña Marina Cantos, esposa del Inspector de Policía don Nicolás González.

Se encuentra completamente restablecida la señora madre de nuestro estimado colaborador el Académico de la Lengua don Lorenzo Ribes. Lo celebramos.

Hoy habrán salido en avión con dirección a Zaragoza, don Javier Cabanillas; don Luis Díaz; don Joaquín Sans; don Damián Frontera; don Leopoldo Cebadía; don Francisco García; doña Isabel Planes; don Félix Gómez; don Salvador Abadía; doña Teodora Blanco y don Francisco Llorens.

Después de pasar unos días en la isla, hoy habrá salido también para la Península en viaje aéreo el Comandante de Artillería y Gerente de la "Cooperativa Eléctrica Popular" don Jaime Homar.

Ayer por la tarde llegaron procedentes de la Península en viaje aéreo, don Antonio Ballester; doña Dolores Bustos; don Juan Grimalt; don Luis Matutano; don Jaime Ferrer; don Juan Soares; doña Faustina Aranzubia; don Manuel Carreras; doña Carmen Guijón; don José Guijón; don Bartolomé Morey y doña Blanca Bastida.

Pruebas de suficiencia en la enseñanza media

El "Boletín Oficial del Estado" publica una Orden sobre las pruebas de suficiencia a que deberán ser sometidos los alumnos de enseñanza media. Los profesores de todos los establecimientos de enseñanza consignarán a fin de curso la calificación escolar y en la documentación del Centro conservarán la calificación obtenida por el alumno, con una puntuación que oscilará entre 0 y 10. De este modo, al final del curso los profesores se abstendrán de declarar la suficiencia del alumno, así como de formular las diligencias correspondientes hasta el mes de septiembre, por si en el intermedio escolar los aspirantes pudieran conseguir la madurez necesaria para llenar con éxito su cometido. En los centros oficiales de carácter privado funcionará una comisión clasificadora, que al terminar cada curso, en junio y en septiembre estudiarán las declaraciones y las diligencias formuladas por los profesores, para acordar el paso de cada alumno al curso siguiente, en el que completarán su asignatura o por otro medio que se considere más conveniente. En caso de repetición del año, el alumno deberá abonar nuevos derechos de inscripción. Las personas que realicen los estudios de bachillerato sin recibir la enseñanza en los institutos o colegios privados deberán poseer igualmente un libro de calificación escolar,

diligenciado en la forma expresada anteriormente, durante un plazo de siete años, al final de los cuales será sometido oficialmente a un examen del Estado. Este examen constará de un ejercicio escrito, que será eliminatorio, y otro oral, a base de uno o varios temas para cada una de las disciplinas fundamentales y con arreglo a un cuestionario genérico que se publicará oportunamente. Estos exámenes se realizarán en la Universidad del distrito a que correspondiera el alumno. El Tribunal podrá acordar las siguientes calificaciones: no apto, aprobado, notables, sobresaliente. Los no aptos deberán prolongar sus estudios hasta cuatro veces, con el intervalo mínimo de un año entre cada prueba. Los que obtengan la nota de sobresaliente tendrán derecho a concurrir a los concursos y premios extraordinarios. El ministerio se reserva el derecho de organizar aquellas pruebas informativas que estime necesarias y convenientes para comprobar la eficiencia del nuevo sistema.

Frentes y Hospitales

Esta noche a las nueve y media, en la charla semanal de Frentes y Hospitales, hablará ante el micrófono de Radio Mallorca, la Subdelegada de esta Delegación, doña Carmen Bolin de Gaytan de Ayala.

Instituto «Ramón Llull»

EXAMENES DE INGRESO

El próximo lunes día 19, a las nueve de la mañana, tendrán lugar en este Instituto los exámenes de Ingreso para los alumnos y alumnas matriculadas en la actual convocatoria extraordinaria. Se ruega a los alumnos vayan provistos de pluma estilográfica. Palma 15 Diciembre 1933—III T.—El Secretario, B. Suau.

Crónica de Sport

FUTBOL

GRAN PARTIDO CAMPEONATO

Baleares y Athlétic, el próximo domingo en "Son Canals"; disputarán el primer partido de Campeonato de Baleares. La inauguración de tan interesante competición ha pertenecido a los dos equipos mejores de Palma, por la virilidad que actualmente abarca a uno y a otro y por lo mucho que significan los dos puntos en litigio, se esforzarán en grado sumo para colocarse a la cabeza de la clasificación general. En las últimas demostraciones del Baleares, quedó plenamente confirmado su excelente cuadro de jugadores que posee para la cumbre competitiva del fútbol balear. Por otra parte el Athlétic que hoy reúne el mejor equipo de su historial, es quien pondrá un interés insituado en dicho encuentro para hacer patente a la afición mallorquina que no en balde ha formado tan seleccionado conjunto y a la vez para vengar la derrota que encajó en el último partido que celebró con el Baleares. Con dichos alicientes, es fácil prever que el campo de "Son Canals" será reunión el próximo domingo de todos los aficionados.

De La Esglayeta

BENDICIÓN PRIVADA DE UN ARMONIUM Y FIESTA A LA INMACULADA CONCEPCION

El pasado domingo día once tuvo lugar la bendición privada en la Esglayeta de un armonium, siendo padrinos: don Ricardo Mulet, Comandante, y doña Juana Enseñat Alemany, señora de don Pedro Mas Reus; a continuación fiesta solemne a la Inmaculada Concepción, el panegírico estuvo a cargo de don Jaime Espases, Ecónomo de San Jaime de Palma desarrollando en su panegírico la virginidad de María. Pedimos a la Virgen María nos conceda la paz. La Esglayeta 12 Diciembre de 1933—III Año Triunfal. ¡ARRIBA ESPAÑA!

Asociación Católica de Padres de Familia

LA LEY DE REFORMA DE LA ENSEÑANZA MEDIA

Hoy. Primera conferencia: "La Ley bajo el punto de vista pedagógico", por D. Vicente Tejada y García, Catedrático de la Escuela Profesional de Comercio.

A las seis y media de la tarde, en el Salón de Actos de Acción Católica, Zavellá, 17.

La entrada será pública.

Curados en la Casa de Socorro

Fueron curados: Antonio Perales de 41 años, trabajando se causó esguince lumbar.

Por explosión de una botella Joaquín Navarro de 45 años se produjo heridas contusas en el cuello y dedo meñique izquierdo.

María Serra de 50 años: con una madera se hirió en el índice izquierdo.

POR AGRESION

Vicente Ferrer de 20 años; presenta herida contusa en el pómulo izquierdo según manifiesta al ser agredido.

DOS ATROPELLADOS POR AUTO

Jorge Vallés de 35 años; al ser atropellado por un automóvil resultó con fuertes contusiones en los pies y otras en distintas partes del cuerpo; pronóstico leve.

También por atropello de auto, ocurrido en la calle de la Fábrica (Santa Catalina) Antonio Sanchez Galvis de 27 años, domiciliado en la calle de Rodríguez Arías 25, que sufrió contusiones en distintas partes del cuerpo; pronóstico leve.

Teatros y Cines

PRINCIPALES

Para hoy viernes se anuncia la presentación en este cinema de la comedia dramática musical de la Cifesa "Régina", formidable creación de Louise Ubrichs y Adolf Wolbruck.

En el mismo programa y hasta el domingo inclusive, seguirán las proyecciones de la grandiosa producción de la Ufa "Bocaccio", que el público no se cansa de admirar, por lo gracioso de su argumento, deliciosa música y encantadora interpretación de Heli Finkenzeller y Willy Frichs, presentado todo ello en un marco de deslumbrante esplendor.

LIRICO

Ayer se estrenó en el popular coliseo de la calle del Conquistador, una extraordinaria producción italiana, titulada "30 segundos de amor".

Su argumento, una deliciosa comedia, amenizada con escenas vaudevillescas, es de una originalidad típicamente americana, que consigue distraer al espectador que sigue entusiasmado las incidencias de su trama, que se lleva de sorpresa en sorpresa.

La dirección es impecable, tanto por lo que afecta a presentación como a la movilidad de las escenas y personajes.

La interpretación es algo excepcional. Esa Merlini, extraordinariamente picaresca y guapa, Nino Besozzi un gran actor y Enrico Viariso muy entonado en su desairado papel. Los demás intérpretes no desentonan.

Fotografía buena y el doblaje sin defectos de sincronización, ni de voces disonantes realzan el valor de esta producción CINES de Roma, presentada por Cifesa, la gran productora y distribuidora nacional, que esta temporada cuenta sus presentaciones por resonantes éxitos.

BORN

Según noticias recibidas de la casa central de la Ufa, la película "La Habanera" saldrá en el avión de hoy viernes, que debe llegar a Palma esta tarde.

La empresa anuncia su estreno para esta misma tarde, siendo de esperar que el Born ofrezca hoy el aspecto de las grandes solemnidades, dada la expectación que ha despertado el film y la nueva presentación de la excelsa Zaruh Leauder.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Liquidación correspondiente al primer mes del segundo año de la Lotería especial "Cupón del Ciego" que, de conformidad con los Estatutos aprobados por el Gobierno General de Burgos, se destina el 5 por 100 a la suscripción Nacional.

Primer sorteo: 2 noviembre 9.000, 45'00 ptas.

2.º sorteo, 5 noviembre, 8.450, 42'25 ptas.

- 3.º sorteo, 8 id., 8.550, 42'75 ptas.
- 4.º id., 10 id., 6.100, 30'50 ptas.
- 5.º id., 12 id., 5.950, 29'75 ptas.
- 6.º id., 15 id., 8.550, 42'75 ptas.
- 7.º id., 17 id., 6.850, 34'25 ptas.
- 8.º id., 19 id., 6.350, 31'75 ptas.
- 9.º id., 22 id., 8.800, 44'00 ptas.
- 10.º id., 24 id., 6.450, 32'25 ptas.
- 11.º id., 26 id., 6.400, 32'00 ptas.
- 12.º id., 29 id., 8.400, 42'00 ptas.

En total cuatrocientos cuarenta y nueve con 0'25 pesetas, que se depositan en esta Comandancia General al efecto antes expresado.

Palma de Mallorca, 30 de noviembre de 1933 III Año Triunfal. — El Presidente, firmado: Baltasar Forteza.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubiljo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Parroquial Iglesia de San Nicolás, dedicadas a su Titular. Exposición a las 7 y media y a las 9 y media, Misa cantada.

Por la tarde actos de coró. A las 6 y media, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M. precedida de solemne Te Deum.

Sanctoral

San Franco de Sena, etc.—Ayuno con abstinencia de carne—Tempora—Ordene—I. P. B.



VERDADERO JARABE PAGLIANO

Purgante depurativo, Vegetal

CURA Y SANA las enfermedades del estomago del intestino y del recambio

Jarabe - Polvos - Tabletas Cachets - Panpagliano

Prof. Ernesto Pagliano

NAPOLI - Calata S. Marco, 4 SEVILLA - Resolana, 34

ANUNCIOS MACHO. - SEVILLA

NOTICIAS RADIAS

El Gobierno de Burgos rechaza las acusaciones del comité bolchevique de Barcelona sobre bombardeos

Londres.— El representante del GENERALISIMO en esta capital, Duque de Alba ha hecho entrega al Foreign Office de un documento por el que el Gobierno de Burgos rechaza las acusaciones que contra él se hacen, contenidas en una nota redactada por el comité bolchevique de Barcelona y relativas a los bombardeos por la aviación nacional.

En el citado documento del Gobierno de la España Nacional se hace constar que la aviación del GENERALISIMO FRANCO solamente bombardea objetivos militares perfectamente definidos y que en su afán de sustituir en todo lo posible a los efectos de tales bombardeos a las poblaciones civiles, ha adoptado desde hace algún tiempo la iniciativa sin precedente de anunciar por radio con anticipación cuales han de ser los puntos sobre los que ha de evolucionar

la aviación nacional, para proceder al bombardeo de los objetivos militares de aquellos.

Después de rebatir tales acusaciones, el documento de la España Nacional pasa a su vez a acusar a la aviación roja de llevar a cabo terribles bombardeos dirigidos exclusivamente contra las poblaciones civiles españolas. A tal efecto hace constar que desde los comienzos de las hostilidades, la aviación bolchevique ha efectuado 2.091 bombardeos sobre 367 ciudades abiertas, habiendo causado 18.935 muertos, amén de crecidísimo número de heridos.

La nota aludida termina exponiendo otros interesantes detalles que ponen de relieve la criminalidad de la aviación bolchevique cuyas acciones jamás han tenido un objetivo militar preciso.

(100 cc)

BUEN DONATIVO

Santander.—Ha visitado al Gobernador civil la señorita Rafaela González, sobrina del potentado Pablo González, para hacerle entrega de la cantidad de cincuenta mil francos que atendiendo a la voluntad del donante será entregada a la Excm. señora doña Carmen Polo de Franco para que le dé el destino que crea más conveniente. El Gobernador agradeció a la señorita visitante el rasgo del donante.

SOFIA CASANOVA REGRESA A VARSOVIA

La Coruña.—Mañana saldrá de Burgos desde donde emprenderá su viaje de regreso a Varsovia la ilustre escritora Sofia Casanova; fué despedida en

la estación por las autoridades y personalidades. La Junta de la Cruz Roja le ha regalado una magnífica medalla de mármol con la efigie de Santiago y el Gobernador Civil la obsequió con un ramo de flores que la ilustre dama depositó en uno de los templos de la ciudad.

LAS SECCIONES FEMENINAS DE FALANGE Y EL AGUINALDO DEL SOLDADO

Burgos.—Según datos que se reciben de todas las Delegaciones locales y de las Secciones Femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS son intensos los trabajos que se están realizando para la preparación de equipos del Aguinaldo del Combatiente que

dichas secciones destinarán a sus milicias que serán distribuidos convenientemente por la Delegación Nacional de Frentes y Hospitales. La Delegación Nacional ha cursado normas para la confección de equipos con la advertencia de que si alguna de las afiliadas no puede costearse el Aguinaldo íntegro sea ayudada por una camarada pudiente.

LA CONMUTACION DE ASIGNATURAS ENTRE EL BACHILLERATO Y LAS ESCUELAS DE COMERCIO

Vitoria.—El Excmo. señor Ministro de Educación Nacional ha firmado una disposición dictando normas por la conmutación de las asignaturas de aquellos estudiantes de bachillerato y carrera de comercio después de comprobar las deficiencias que se vienen observando en aquellas conmutaciones.

PILAR PRIMO DE RIVERA Y RÍDRUEJO REGRESAN DE ITALIA

Burgos.—La Delegada Nacional de la Sección Femenina Pilar Primo de Rivera y el Jefe Nacional don Dionisio Rídruejo han llegado a Burgos de regreso de su viaje a Italia.

En la estación fueron recibidos por numerosos jefes del Movimiento y sus impresiones sobre el viaje son magníficas pues en todas partes autoridades y público rivalizaron en manifestaciones de simpatía, de entusiasmo y adhesión a la España Nacional.

DON MATEO TORRES VISITA AL EXCMO. SEÑOR MINISTRO DE AGRICULTURA

Burgos.—Ayer visitó al Ministro de Agricultura y Secretario General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, el Gobernador Civil de Pontevedra, Comandante don Mateo Torres Bestard.

TAMBIEN ABANDONA LA ZONA ROJA LA ESPOSA DE COMORERA

Barcelona.—La radio de esta ciudad dió ayer tarde la siguiente noticia:

La esposa de Comorera ha embarcado con rumbo a la Argentina.

Es decir que primero se ha marchado

Prieto, y luego la esposa de Comorera, que por lo visto ha decidido colocarse lejos de España.

EN PALESTINA SE CONSTITUYE UN GOBIERNO ARABE

Jerusalén.—La Jefatura de los rebeldes árabes que hasta ahora se venía llamando estado mayor árabe, ha tomado oficialmente el nombre de "Gobierno Nacional Árabe de Palestina".

Es digno de destacarse que el gobierno nacional se ha puesto en comunicación con el gobierno árabe de los países vecinos para obtener el reconocimiento de facto y si es posible de jure, a fin de poder obtener de este modo los derechos de beligerancia.

En toda Palestina funcionan tribunales formados por jueces árabes y se da el caso que la inmensa mayoría de la población para dirimir sus cuestiones acude preferentemente a los tribunales árabes.

Además de estos tribunales, organizados por los insurrectos la población de Palestina contribuye a los gastos de los insurrectos pagando impuestos.

DOS MIL QUINIENTOS MILLONES PARA ARMAMENTO DE ITALIA

Roma.—El aumento de armamentos por valor de 2.500.000.000 de liras previsto en el presupuesto de 1939/1940 y aprobado el miércoles representa solamente la primera parte del programa de la intensificación de los armamentos italianos.

CHAMBERLAIN Y EL DERECHO DE BELIGERANCIA A LA ESPAÑA NACIONAL

Londres.—Chamberlain se ha negado a dar seguridades de que durante su próxima visita a Roma no discutirá la cuestión de la concesión del derecho de beligerancia a Franco.

Un portavoz del Gobierno ha declarado en la Cámara que el Gobierno inglés ha consultado frecuentemente a los Gobiernos francés e italiano acerca de la posibilidad de saber su disposición a facilitar el fin de la guerra en España y que si considera que una gestión de esa naturaleza cerca de las Repúblicas

CINE BORN

HOY a las 6

Extraordinario estreno en Palma

Zarah Leander



La

HABANERA

Una producción UFA rodada en España

Suramericanas tiene probabilidades de éxito, no regateará los medios para pedir a esos países que hagan tal gestión.

GOLPE DE ESTADO EN EL ECUADOR

Londres.—A últimas horas de esta tarde se ha sabido que el Gobierno del Ecuador ha disuelto la Asamblea Legislativa diciéndose que oficiales del Ejército detuvieron a numerosos diputados izquierdistas.

SERÁN NOMBRADOS CUATRO NUEVOS CARDENALES

Roma.—El Papa ha ordenado la preparación del Consistorio que se hubiera celebrado antes de las Navidades, si no hubiera impedido la enfermedad del Santo Padre.

En dicho Consistorio serán nombrados cuatro nuevos cardenales, dos italianos y dos extranjeros. Los primeros son monseñor Francesco Borgonciní Duca y monseñor Ernesto Ruffini. Respecto a los cardenales extranjeros, hasta ahora no se sabe nada seguro.

VEINTE AÑOS DE TRABAJOS FORZADOS A LA PLEWITZKAYA

París.—Veinte años de trabajos forzados es la pena impuesta por el Tribunal, tras nueve días de sesiones, a la esposa del general Skoblin, la ex bailarina Plewitzkaya, por considerar que existen pruebas suficientes de que ha trabajado como espía soviética.

Con ello ha terminado uno de los más sensacionales procesos de la rica historia judicial de París.

Entre la gente de toga se dice que hace un año no hubiera sido posible pronunciar una condena tan severa.

La negativa del ex ministro del Interior, Marx Dormoy, a declarar ante los jueces, se interpreta como la prueba de que el entonces Gobierno del Frente Popular consintió a sabiendas, los manojos soviéticos en el suelo francés para el rapto del general Miller.

NEGRIN NO VE EL FINAL HALAGUENO

París.—En unas recientes declaraciones hechas con destino a la publicidad, a la prensa francesa, Negrín ha manifestado que la guerra llegó a un momento culminante y decisivo.

En esas declaraciones, Negrín confiesa que el final de la lucha no se ofrece, para los marxistas "de un modo halagüeño".

IMPRESIONES DE ITALIA DE PILAR PRIMO DE RIVERA

Burgos.—Ha regresado de su viaje a Italia a donde fué para asistir a los actos de clausura del homenaje a los maestros españoles que en la nación hermana han pasado dos meses, la Jefe Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Pilar Primo de Rivera.

La Jefe de la Sección Femenina, se muestra admirada de su estancia en Italia, así como también manifestó la emoción del viaje especialmente por el honor que le concedió el Duce, recibéndola en audiencia, en el curso de la cual habló en términos elevados de elogio para el CAUDILLO y JOSE ANTONIO manifestando así mismo todo el interés entrañable con que mira todo cuanto con España se relaciona.

También ha llegado con Pilar Primo de Rivera el jefe del Servicio Nacional de Propaganda don Dionisio Ridruejo.

EL GENERALISIMO VISITA EL EQUIPO QUIRURGICO JOSE ANTONIO

Burgos.—Su Excelencia el GENERALISIMO FRANCO visitó el equipo quirúrgico José Antonio. El GENERALISIMO tuvo palabras de elogio para esta nueva institución.

También fué visitado por S. E. señor Fernández Cuesta, Ministro de Agricultura.

Este nuevo hospital ha sido dirigido por el comandante médico señor López-Huñiz y construido en España habiendo causado la admiración de todos los técnicos extranjeros que lo han visitado.

CAPITALISTAS

Hay varias fincas para vender, de renta y porvenir, rústicas y urbanas. Referencias Plaza S. Francisco, 1, bis., entlo., de 11 a 12 y de 3 a 4.

SE VENDEN

Todos los enseres y útiles propios de una tienda de comestibles, y un carretón en buen estado. Razón: Plaza de España, Selva.

Declaraciones de un aviador rojo que ha aterrizado en la zona nacional

En las cercanías del pueblo de Caudé—provincia de Teruel—, aterrizó el lunes último, con tiempo tempestuoso, un avión rojo, cuya tripulación se componía del capitán Juan Carrasco Martínez, que tenía el cargo de ayudante jefe del E. M. del Ejército del Sur, así como un sargento mecánico. Preguntado por un correspondiente de guerra, poco después de hecho prisionero, declaró el capitán que se había pasado voluntariamente a los nacionalistas. En cuanto a la aviación roja, dijo que valía poco, siendo incapaz de algún éxito frente a la aviación nacional, muy superior en calidad. Al principio—añadió—, hubo de confiarse el mando rojo casi exclusivamente a aviadores franceses y ruso soviéticos, que exigían por cada aparato enemigo derribado, un premio de 15.000 pesetas. Mientras tanto, cambiaron profundamente las circunstancias, de modo que la mayor parte de los pilotos rojos, que son elementos jóvenes, recibieron una instrucción de cuatro meses en Rusia. La causa principal de las grandes pérdidas de la aviación roja es la falta de instrucción. Sólo en el transcurso de un mes, sucumbieron treinta de estos jóvenes pilotos. En cuanto a las circuns-

tancias del malestar interior que existe en la aviación roja, dijo el capitán que eran muy confusas. Contra el anterior jefe, coronel Luna, se sublevaron tanto los soldados como los oficiales. El comandante soviético, Linder, adjunto al E. M. de la Aviación, había sido llamado hace poco a Rusia, donde fué fusilado. Los peores conflictos intestinos surgen de la actuación de los comisarios políticos que crean cada vez mayor desorden, impidiendo también la libertad de acción del mando. Los actos de sabotaje aumentan de día en día, y por todos estos motivos la aviación roja no es capaz de llevar a cabo operaciones a los efectos militares, limitándose a atacar poblaciones sin importancia estratégica, como lo demuestran casos recientes de Valladolid y Cabra cuando lanzaron bombas sobre el mercado abarrotado de gentes indefensas. Repetidas veces ha ordenado el mando rojo el bombardeo de Palma de Mallorca, pero sin obtener el menor éxito. Finalmente, confirmó el capitán que los aviones rojos habían escoltado repetidas veces vapores que venían de los puertos franceses a Barcelona, trayendo material de guerra.

Crónica internacional

MEMEL Y LITUANIA

La atención del extranjero hace dos o tres días se ha polarizado hacia la ruta oriental: Memel y Lituania, son los dos nombres que ocupan los comentarios de los colaboradores diplomáticos.

Se conocen ya casi exactamente los resultados de las elecciones de Memel en las cuales más del 90 por 100 de los electores han votado por Alemania.

La prensa francesa no oculta estos resultados, que han sido un verdadero plebiscito en favor de Alemania.

La prensa alemana y la prensa británica dicen en sus artículos de comentario de las elecciones de Memel que no tendría nada de particular que la suerte

de Memel, visto el resultado electoral cuya situación es casi la misma que tuviese parejas con la de los Sudetes las elecciones checas, y esto no es de extrañar ni puede extrañar a nadie. Memel está poblado por alemanes; antes de la gran guerra formaba parte de la Prusia oriental y por el Tratado de Versalles fué convertida en un régimen similar al de Danzig. En 1924, aprovechando el momento de confusión, Lituania se apoderó de la ciudad. La Sociedad de Naciones acordó pero con una sola condición, con la autonomía, que nunca fué respetada por Lituania. Ahora sabe preguntarse: ¿Cómo podrá afrontar la situación el gobierno lituano?

Ultimas noticias de la noche y madrugada

PRIETO MARCHA A AMERICA PARA GESTIONAR UN EMPRESTITO

Perpiñán.—Noticias fidedignas aseguran que Prieto se propone entrevistarse con distintas personalidades de América para lograr un empréstito de gran importancia, ofreciendo como garantía la explotación de las fuentes de riqueza nacionales. Este empréstito se destinaría a la compra de armamentos.

Se sabe que Fernando de los Ríos va a entrevistarse con la Banca judía para lograr esta operación, habiéndose comprometido Méjico en enviar el material necesario, siempre que se efectúen los pagos al contado.

MR. EDEN EN LOS ESTADOS UNIDOS

Washington.—Tanto Eden como Roosevelt no han hecho ninguna declaración a los periodistas acerca de su entrevista. El exMinistro de relaciones exteriores británico pronunció un breve discurso en el Club nacional periodístico y siempre acompañado por el Subsecretario de Estado estuvo depositando flores en la tumba de Washington y tomó parte con su mujer en un té ofrecido en la Casa Blanca por la Sra. Roosevelt.

Después de recorrer la ciudad, regresó a la Embajada británica, en la que se aloja.

UN PERIODICO YANKI DICE QUE SI HAY NADIE QUE TENGA DERECHO A REIVINDICACIONES SOBRE TUNEX ES ITALIA

Washington.—Un artículo publicado en el "Baltimore Sunday" recuerda que Túnez que fué durante varios siglos una colonia italiana, pasó bajo el protectorado francés en circunstancias particulares en 1891 después

de doce años de control tripartito de Francia, Italia y la Gran Bretaña.

El artículo subraya que han sido los italianos quienes con su trabajo han transformado una región arenosa en terrenos fértiles y muy productivos, mientras que los franceses se han limitado siempre a importar los productos.

"Si existe una nación—termina diciendo el periódico—que tenga derecho a hacer reivindicaciones sobre Túnez, esta nación es Italia y nada más que Italia. Los franceses son en Túnez unos intrusos, como lo son igualmente los ingleses en la isla de Malta."

NUEVO PRESIDENTE DE CHILE

Santiago de Chile.—El parlamento ha proclamado a Aguirre Cerda, presidente de la república.

LOS TRIPULANTES DEL "NORMANDIE" ABANDONA LA C. G. T.

París.—En una votación secreta los tripulantes del "Normandie" decidieron abandonar a la C. G. T.

El "Normandie" saldrá para su destino a fines de esta semana.

CESE DE FUNCIONARIOS DE FERROCARRILES FRANCESES

París.—El diario oficial publicó ayer una orden dejando cesantes a varios funcionarios de ferrocarriles por su comportamiento en la pasada huelga.

EL REY DE ANAM, MIENTRAS ESTABA CAZANDO, SE FRACTURÓ UNA PIERNA

París.—Una noticia de Saigón, confirmada por el Ministerio de Colonias, anuncia que el Rey de Anam ha sufrido un accidente, rompiéndose una pierna cuando se hallaba cazando.

La noticia añade que se ha envia-

do un cirujano y algunas enfermeras al lugar del accidente. El Rey será conducido inmediatamente a Saigón. LA ARROLLADORA VICTORIA ELECTORAL DE LOS ALEMANES EN MEMEL.

Memel.—El resultado de las elecciones sigue arrojando un porcentaje considerable en favor de Alemania. Incluso en la capital, y a pesar de los numerosos lituanos y judíos que habitan fijado su residencia en ella, los alemanes obtuvieron un 85 por 100 de votos en su favor.

NUEVAS FUERZAS NAVALES DE ALEMANIA

Kiel.—Alemania va a construir un nuevo crucero acorazado de 35.000 toneladas. El acorazado terminado recientemente desplaza 26.000 toneladas, de modo que el nuevo buque será el de mayor tonelaje de la escuadra alemana.

El programa constructivo incluye también un crucero ligero de 7.000 toneladas y seis cruceros adicionales con un total de 35.400 toneladas.

SANCIONES CONTRA LOS CULPABLES DE LA HUELGA MARITIMA DEL HAVRE

París.—La comisión de la marina mercante de la Cámara aprobó por 20 votos contra 4 la actitud del Gobierno respecto a las sanciones adoptadas entre los culpables de la huelga del Havre.

El ministro de marina mercante al exponer ante la comisión las circunstancias de la huelga, manifestó que esta había costado al Estado 12 millones de francos y ocasionado un rudo golpe mortal al prestigio de la marina francesa. Añadió que por todo ello sería inexorable con los culpables, aun estableciendo las debidas

diferencias entre los que obedecieron las órdenes y quienes las dictaron y que sería menester adoptar medidas eficaces para evitar que volviera a ocurrir lo sucedido últimamente en el gran puerto del norte.

SE DESMIENTE QUE LITVINOFF VISITE VARSOVIA

Varsovia.—Los círculos competentes desmienten los rumores de la prensa en relación con una visita de Litvinoff a Varsovia en el próximo mes de Enero.

AGENTES BOLCHEVIQUES DETENIDOS EN LOS ANGELES

Washington.—Dos agentes secretos bolcheviques, Gorman y Sapik han sido detenidos en Los Angeles.

El embajador ruso ha enviado un diplomático en avión a Los Angeles con el fin de prestar ayuda a los detenidos.

El ministerio de Negocios extranjeros ha comprobado hoy que los citados agentes no disfrutan de inmunidad diplomática.

LA SITUACION DE LITUANIA ANTE EL PROBLEMA DE MEMEL

Kowno.—El ministerio de negocios extranjeros de Lituania ha dicho a un corresponsal de la agencia Havas que espera hallar una solución al problema de Memel. Declaró que estaba dispuesto a sostener con Alemania relaciones amistosas. Añadió que ningún habitante de Memel ha sido interrogado sobre la anexión a Alemania y que la población es lituana en un 50 por 100 por lo menos. Cualquier movimiento encaminado a anexión a Alemania sería considerado como dirigido contra el territorio nacional lituano y esta nación se defendería por sí misma en tal caso.

LAS LLAMAS DESTRUYEN UN CASTILLO FAMOSO

Bucarest. — En la noche del jueves el castillo famoso del príncipe Bibesco ha sido destruido por un incendio. El propietario es presidente de la Federación Aeronáutica Internacional. Las causas del siniestro son desconocidas. El fuego ha causado grandes pérdidas destruyendo el mobiliario famoso y varios tesoros.

LA PROXIMA VICTIMA DE STALIN

Moscú. — En los círculos informa-

dos creen que el Comisario Berman será la próxima víctima de Stalin. Dicho personaje es un funcionario de la GPU que se distinguió en la construcción del canal de Moscú al Volga en el que trabajaron los detenidos de las cárceles soviéticas en número considerable de decenas de millares y bajo unas condiciones inhumanas. Había sido uno de los amigos de Yagoda y también de Yechou.

Varios millones de hombres a punto de escapar a la esclavitud soviética

El problema nacionalista ucraniano ha venido a colocarse en el primer plano de la actualidad europea. En tres estados distintos se ha despertado el sentimiento nacionalista al mismo tiempo. La Ucrania polaca pide su autonomía a la Dieta; la Subcarpática al gobierno de Praga y la sometida a la férula de Moscú no le pide a nadie porque sería estúpido, pero desarrolla su oposición de acuerdo con los elementos emigrados, disponiendo de un ejército de 200.000 hombres preparado para la primera

oportunidad, de acuerdo con la garantía de Ucrania.

Todo hace prever una actuación pronta y enérgica y nos parece que esta vez Moscú va a verse impotente para contrarrestar la fuerza secesionista del granero de Europa, del pueblo más rico de la URSS y que surte a Moscú.

Por el momento, todas las miradas están fijadas en esta región. Puede ser que unos cuantos millones de hombres estén a punto de escapar a la esclavitud soviética.

La sobre-tasa obligatoria para el franqueo de la correspondencia a beneficio del Patronato Nacional Anti-tuberculoso

El Boletín Oficial del Estado publica el siguiente decreto del Ministerio de Hacienda:

Al objeto de incrementar los recursos del Patronato Nacional Antituberculoso el decreto de 11 de Diciembre de 1937 estableció una tasa adicional de carácter obligatorio para el franqueo de la correspondencia que se cursase entre los días 22 del citado mes y el 3 de Enero siguiente, cuyo importe fué de 10 céntimos y se hizo efectivo mediante sellos especiales denominados "Pro tuberculosis", entregándose por el Tesoro al mencionado organismo el producto de lo recaudado por este concepto.

Las mismas razones existentes en tónces aconsejan en el año actual recargar con idéntica sobretasa en beneficio de la citada Institución el franqueo de la correspondencia que circule durante análogo período de tiempo, siempre más numerosa que de ordinario.

En atención a lo expuesto, previa deliberación del Consejo de Ministro, y a propuesta del de Hacienda dispongo:

Artículo primero. — La correspondencia postal que se cursará en el interior de la zona liberada de España, desde el día 22 de Diciembre del

corriente año al 3 de Enero de 1939, ambos inclusive, llevará forzosamente para poder circular además del franqueo instituido por la vigente Ley del Timbre y siempre que este sea por lo menos de 0'15 pesetas, una sobretasa adicional de 0'10 pesetas, de la cual quedará exceptuada naturalmente la correspondencia que durante aquel período se franquee con timbre inferior a 0'15 pesetas. La referida tasa será satisfecha con un sello especial de 0'10 pesetas y tendrá las características que se anunciarán y si la tirada se hubiera agotado, por medio de sellos ordinarios del mismo precio.

Artículo segundo. — El mayor rendimiento que se obtenga, previa deducción de los gastos, se destinará al Patronato Nacional Antituberculoso.

Artículo tercero. — Por los Ministerios de Hacienda y Orden Público, se dictarán las disposiciones necesarias para la ejecución de este Decreto.

Así lo dispongo por el presente Decreto.

Dado en Burgos, a 10 de Diciembre de 1938, III Año Triunfal. — FRANCISCO FRANCO. — El Ministro de Hacienda, Andrés Amado.

Parlamento de don José María Gutiérrez, Secretario General de Organizaciones Juveniles

(DE RADIO NACIONAL)

En esta emisión dedicada a las Organizaciones Juveniles, quiero rápidamente decir no solo a los jóvenes camaradas sino a España entera algo de lo que nos proponemos hacer y algunas de nuestras finalidades.

Hubo en España una época de hostilidad hacia las organizaciones juveniles, y nos les interesaba que ellas tomaran parte en los destinos de la Patria. Había quien decía que la juventud tenía que dedicar todas sus horas al estudio y que los destinos fundamentales de la nación no les interesaban. Eran los tiempos en que se daba como lema para la juventud "que no debía de actuar en política y que no debía de entender ni hablar de política". Luego vinieron los tiempos en que se decía que la juventud debía de estar sujeta a los partidos políticos y que debían de atraérsela. Decían que en la juventud está el porvenir. Y ésta fué la consigna de todos los partidos políticos incluso del comunista. Todos ellos hicieron ensayos para crear atracciones de distinto estilo, pero todos ellos fracasaron. Unos creían que solo era preciso y necesario darles una instrucción premilitar —los batallones infantiles— y otros decían que debían

buscarse otras formalidades que, por no tener suficiente continuidad, no llenaban las ansias de la juventud.

Y quedó reservado a la Falange, creadora y concedora del sentido de la vida, el encauzar la juventud en el camino magnífico y en la trayectoria de los deberes nacionales.

La guerra nos ha impuesto a las generaciones que vivimos el deber exacto de una formación nacional de la juventud, única y varonil. Queremos una juventud encuadrada en las filas de las Organizaciones Juveniles, para formar la moral, civil y premilitarmente con los fundamentos político sociales y sentes de la Falange Española Tradicionalista.

Con esta formación se asegura la continuidad de la obra del Caudillo en las filas de las Organizaciones Juveniles. Como muchas veces lo hemos dicho, tenemos infinidad de muchachos y muchachas, que bajo nuestras banderas en todas sus actividades marchas, campamentos y reuniones en los cuarteles, dan la confianza plena de que el porvenir de España está asegurado y ello hace que consideremos a la juventud como la más pura esperanza de España. Creemos que ellas son una realidad sor-

prendente y que deben de comenzar la vida activa dentro de la Falange en la disciplina de las Organizaciones Juveniles.

Que labor tan distinta es la que se realiza en la zona roja; allí vive una juventud sin patria, educada en el odio, una juventud que nosotros nos atraeremos con amor, para que formen en nuestras unidades de España. Niños y jóvenes que tanto han sufrido. ¡Cuanto haremos por ellos y con que calor y cariño les acogeremos para España!

Hemos visto ya con emoción la responsabilidad que pesa sobre nosotros.

Acordaos de José Antonio y decidle que muy cerca de aquellas tierras levantinas de Alicante en que le dieron muerte, están unos muchachos y muchachas que le siguen con las flechas sobre el corazón y que han aprendido a saludar con el brazo en alto y visten la gloriosa camisa azul.

Termina diciendo: Sabed camaradas que cada día tenemos que ir cubriendo etapas nuevas, siempre alegres y decididos, pues no olvidéis que nos está reservado el porvenir de nuestra Patria. Por el Imperio, hacia Dios. ¡Viva España! ¡Arriba España!

NOTICARIO

(DE RADIO NACIONAL)

El Ayuntamiento de Málaga ha acordado consignar en el presupuesto la cantidad de treinta mil pesetas para subvencionar a las Organizaciones Juveniles, conscientes los señores Gestores de la misión patriótica que aquellos encarnan.

De todas las Organizaciones Juveniles de las provincias se reciben noticias del entusiasmo con que trabajan para la organización de la cabalgata de los Reyes Magos.

La Delegación Nacional de Organizaciones Juveniles, está estudiando el nuevo emblema que se debe adoptar para dicha organización.

Dentro de breves días se dará a conocer el emblema elegido.

Burgos. — El ingeniero Sr. Pereda, recientemente llegado de la Argentina, ha hecho entrega para el Movimiento de una instalación radiotelegráfica americana de campaña. Está montada sobre un coche rapidísimo y la construcción total ha sido hecha por una casa bonaerense.

Burgos. — El grupo quirúrgico José Antonio ha iniciado una serie de pruebas de efectividad de sus servicios, efectuándose en él dos intervenciones quirúrgicas, con gran éxito, por lo que el capitán López Muñiz y demás personal a sus órdenes han sido muy felicitados.

Sevilla. — El Cardenal Segura estuvo en el Ayuntamiento, entregando al Municipio 3.000 pesetas para ropas y enseres para los pobres. La Comisión Municipal acordó dar las gracias a Su Eminencia.

Sevilla. — En el Teatro San Fernando ha dado un concierto a beneficio del Aguinaldo del Soldado, el concertista de piano señor Cubiles, constituyendo para dicho artista un gran triunfo, aparte de resultar dicho acto un éxito económico.

Asistieron las primeras autoridades provinciales, vitoreándose al final a España y al Caudillo.

El señor Cubiles ha salido en dirección a Lisboa, para allí dar un concierto, por lo que el segundo que debía celebrarse en Sevilla, queda aplazado para el día de Navidad.

Valladolid. — Entre los innumerables donativos recibidos estos días en la Delegación Nacional de "Auxilio Social", para que los beneficiados de dicha benemérita organización celebren las próximas fiestas de Navidad, destaca el del "Banco Hispano Americano" que ha hecho un donativo de 25.000 pesetas.

En Cataluña se ha constituido una comisión de diputados encargada de visitar los frentes de guerra; pero esta comisión se limita a dirigir mensajes a los cuarteles generales y pasear por Cataluña... Pero de los fren-

**Cuevas del Drach
Conciertos**

Desde la fecha hasta nuevo aviso, todos los domingos a las once y media se darán conciertos en la forma y precios de costumbre.

Las Cuevas están abiertas todos los días y en servicio, su espléndida iluminación eléctrica.

Informes: FOMENTO DEL TURISMO

CRONICA

por Espectador

(DE RADIO NACIONAL)

De las conversaciones con el aviador Carrasco que se ha pasado a nuestra zona hay detalles curiosos por todos conceptos. Lo que nos importa divulgar, me ha explicado Carrasco, es esta sensación de tranquilidad y normalidad que se respira en la retaguardia de Franco.

Esto allí, por mucho que se les repita no lo creen nunca. Su propaganda ha mentido tanto que las gentes están imbuídas por la calumnia y aunque muchos piensan que la situación de la España española no es tan deplorable como la de la zona roja, nadie ni siquiera los recalcitrantes derechistas que están escondidos con documentación que les permite esperar mejores tiempos, suponen que en esta zona se vive tal que si no hubiera guerra. Eso, lo dicen ellos, los que se tienen por documentados, no puede ser. Acaso por la mejor organización carezcan de menos artículos que nosotros; pero en la España de Franco las dificultades deducidas de la guerra han de ser extraordinarias. La sensación al pasarse, es tal que si se descendiera en un mundo distinto.

Principalmente la aviación roja, que es la que conozco mejor, pasa por un momento de desorganización, tanto en lo moral como en la falta de material. Pero es que además la disciplina que es indispensable mantener en cualquier Cuerpo armado está muy desarraigada. Los jefes y jefes han cometido grandes desafueros que si no han pasado desapercibidos para las gentes, mucho menos han pasado desapercibidos para el Cuerpo de Aviación. Y por otra parte el divorcio entre la aviación y el ejército es completo. La explicación es sencilla. Después del desastre de las batallas recientes y principalmente de la del Ebro, las pérdidas morales han sido tremendas y la ineficacia de la aviación como arma de combate ha quedado bien probada en frente de la armada aérea nacional que se ha batido maravillosamente. Los aviones que ellos derriban pueden ser buenos para el parte oficial de Barcelona y para los pueblos de la retaguardia marxista; pero los muchachos que están en aquellos parajes de aviación y que ven como faltaban tantos y cuantos aparatos eran los primeros en divulgar la tremenda verdad. Estas pérdidas para los aviadores significan una gran derrota y un gran tributo de sangre que, sin embargo, no es agradecido por el ejército que afirma la ineficacia reiterada de sus pilotos que están siempre subordinados a los nacionales, los que bombardean y ametrallan las unidades y objetivos militares cuando y como les viene en gana por lo que los disgustos y las diferencias son cada vez lógicamente mayores. La torpe dirección y, lo que es peor, el encanallamiento de los jefes que disponen de las vidas y de cuanto quieren, es ejemplo perturbador para todos. Les puedo citar datos y nombres conocidos: el comisario Carce

resulta que los Comités Sindicales del Frente Popular s'han acercado a Negrín pa lamentarse de la prohibición de morirse en la vanguardia; pos si en la vanguardia se mueren menos, se morirán má en la retaguardia y lo que a ellos les conviene é que se centupliquen las muertes en la vanguardia pa así poder comé más los de la retaguardia, porque ha brá menos que coman en la primera línea; que ya hace ma de un año, de tóos modos, que la primera línea dejó de ser línea de primera por haberla perdid con sus curvas y tóo.

Y é que no importa que se pierdan los hombres ni las posiciones, ni las líneas, ni los territorios... lo que importa jes comer!

Por eso ya no hacemos la guerra alrededor de un mapa y manejando ejércitos; la hacemos alrededor de un pan y pidiéndole a Rojo que se invente alguna nueva ofensiva, porque nuestra guerra se reduce a conquistar como fieras hambrientas, un ramo de algarrobas y un cacho de pan.

ller, de la aviación de Murcia, uno de los que disponían de más influencia, consiguió un crédito de varios millones para construir refugios subterráneos. Efectivamente, emprendió la construcción de uno magnífico en la Ribera de Murcia y ya terminado se instaló en él con su familia, rodeado de toda clase de comodidades, y no se ha construido ninguno más. Quien quiera ver los refugios de Murcia ha de conformarse con visitar el de Carceller como modelo de lo que pudo hacerse si los millones no hubieran desaparecido.

Otro jefe poco conocido, Uribarri, que perteneció al servicio de información, en uno de los muchos viajes que hizo a Francia se quedó allí con la familia, los millones y el desdén por la zona roja. Camacho, el coronel jefe de la aviación, instaló a su familia en el mejor hotel de Campodón para no estar lejos de la frontera.

Por lo que se refiere al servicio de marina que también conozco, el descontento corre parejas, y la flota se halla embotellada, desde hace mucho tiempo, lo que no ha sido obstáculo para que al jefe de tan magnífica flota se le haya condecorado; nadie sabe en realidad por qué, y todos se han reído del lance, nada menos que con la placa de Madrid, que quiere substituir a la laureada de San Fernando; pero sin Santo ninguno. Los restantes jefes de aquellas Bases han sido incapaces de imponer la disciplina en la tripulación y ella está encantada de no tener que arriesgarse a salir al mar. Ahora no hay apenas rusos. Los que había se fueron y no se crea por parte de la retirada internacional, sino porque llegaron a la conclusión de que era imposible entenderse con la marinería que ha superado en indisciplina, en abandono y en suciedad y desvergüenza a los más puros ejemplares de la armada soviética. Si bien está resuelto su problema con una depuración de las que Stalin domina con tanta perfección.

En la zona roja y circunscribiéndome al problema de la aviación, salvo raras excepciones, todos, hasta los mandos, están deseando el triunfo de Franco. Hay, por cuanto propaganda se ha hecho, un temor a las represalias. Yo mismo creía en ellas y todavía no me explico como me dejé engañar de esta forma. Pero es que han sido dos años de predicaciones que no han podido menos de influenciar mi ánimo. El encontrar aquí a algunos compañeros a quienes creía fusilados ha sido para mí como una venda que se me ha caído de los ojos definitivamente y estoy seguro que cuando en el campo rojo se convenzan de la lealtad con que proceden las autoridades de Franco, el número de pasados aumentará notablemente. Ha de tenerse en cuenta que allí hay mucha gente que pensaba sino en rojo exaltado, en un tono de liberalismo y que ahora están convencidos de que aquel desbarajuste, aquellas matanzas a beneficio de unos cuantos ladrones y sinvergüenzas solo se soluciona con el triunfo del Generalísimo. Y lo dicen y anhelan fervorosamente porque nadie ignora las conductas de González Peña, que ya hace tiempo se llevó la familia a Francia para vivir en la opulencia; de Companys que siguió idéntica conducta y de Prieto que marchó luego de enviar al extranjero a su hijo en la mejor edad de combatir y el que nadie vió jamás en los frentes, y de tantos que solo piensan en amontonar valores para la liquidación que reputan inevitable.

Y por esta semejante descomposición, la derrota es inminente y los aviadores se pasarían si ellos pudieran estar seguros de que aquellos que no habían cometido crímenes pudieran recibir el trato que yo recibo. Esta es la mejor propaganda que hoy se hace. Si a esta fecha son ocho aviadores los que vinieron con sus correspondientes aparatos es posible que cuando la verdad se conozca bien, el número se multiplique.

ESPECTADOR

tes del sur... ¡Vamos hombre!... ¡ni hablar!.

Lisboa. — El Presidente del Consejo de Ministros dió un banquete de despedida a la misión británica, que regresa a Londres.

Al final pronunciaron discursos el señor Oliveira Salazar, el embajador británico y el Presidente de la Misión.

En la zona roja, vistas las deficiencias que se notan en la calidad y cantidad de los platos que se sirven en los restaurantes, se han creado plazas de inspectores gastronómicos permanentes, encargados de probar y controlar cuanto se guise en aquellos establecimientos.

Y para obtener las plazas... ¡ya hay puñetazos en Barcelona!

A medida que actúa más el comité de abastos de Barcelona es que hay menos abastos, de la misma manera que en tanto los periódicos rojos hablan más de justicia es que hay menos justicia... y en tanto son más

extensas las notas de justicia en cuanto hay menos espacio para las de abastos que son menos frecuentes, porque lo de abastos pasa a ser de justicia en forma de una serie interminable de delitos que se cometen debidos a la escasez y al hambre.

Pero entre las pocas notas del comité de abastos está esa de ahora por la que se anuncia al público que, el viernes, contra entrega del ticket número 13 se podrán recoger 100 gramos de lentejas y 50 de guisantes... ¡Vaya indigestión!

El Generalísimo ha autorizado un concurso para premiar el trabajo más breve y claro acerca de lo que sea el Subsidio familiar, según su reglamentación de 18 de julio del año actual.

El concurso es entre los cabos y soldados que se encuentran en los frentes y se establece un premio por cada División y otro por cada Cuerpo de ejército. Los premios consisten en 15 días de permiso que concede el Caudillo y 100 pesetas que da el Instituto Nacional de Previsión.

Comentarios burlescos de actualidad

El ciudadano Remigio pa la guerra es un prodigio

(DE RADIO NACIONAL)

Ya se sabe. A los dos años y pico de guerra, la república de creminalles de toas clases está autorizada pa perder tóo el territorio a razón de una provincia y media por mes. Cuando s'ha pasao un mes o dos sin perdé, ni una provincia é porque s'ha atravesao un río y s'ha vuelto a atravesá, pa ganar la otra orilla y establecer una cabeza e puente, única manera de que se pase un día y otro día sin perdé nada.

Pero ese sistema de travesía y travesía é deficiente, pos luego de pasar los ríos, llegar a la otra orilla, no poder defenderse, volver a pasar y establecer la cabeza de puente, llegan los facciosos y lo perdemos tóo: la orilla que les habíamos cogido, la orilla que teníamos antes, los hombres que pasaron, los que no pudieron pasá, los que tenían que resistir y no resistieron... En fin, que se perdió tóo: las brigadas, los puentes, las cabezas e puente y las cabezas... de ca uno.

Ese sistema de perdé la guerra mejoré que naide, va teniendo cada día menos entusiastas, porque a los dos meses de estar asentados llegan los ilegítimos y ¡a ver quien los para!

Por eso é que esa táctica ha fra-

casao. Porque los melicianos solamente se mueren una ve ca uno y si se mueren tóos los unos... pos se mueren tóos, y como cada meliciano muerto ya no é un entusiasta... por que ya está muerto, é baja en los ejércitos antifascistas.

Es preciso, pues, seguir otra táctica porque así resulta que el Frente Popular va quedando sin entusiastas, ya que no pueden serlo los muertos, los desaparecidos y los pasaos y si no se sigue otra táctica, Negrín, entre las ofensivas que desata, las operaciones en las orillas de los ríos y el hambre, se va a quedar sin hombres.

Y esa nueva táctica s'ha inventao. Desde ahora no puede morirse ningún movilizado sin que avale su muerte el comisario político. No pue morir naide asín como asín, porque está comprobao que el que se muere, como el que se pasa, abandona la causa y abandona las armas con las que se defiende la causa... de Rusia. Pos por eso cada meliciano que se va a mori tié que demuestra que se muere porque no le queda otro remedio, porque é un caso de necesidad.

Y como la guerra que nosotros vamos a perdé, é mu compleja, ha

Teatro Principal

Hoy, desde las 3'30—IMPORTANTE REESTENO

REGINA

preciosa comedia dramática musical por
LOUISE ULRICH · ADOLF WOHLBRUCK

En el mismo programa: SIGUE EL EXITO DE LA MAGNIFICA
OPERETA

Boccaccio

WILLY FRITS · HELI FINKENZELLER · PAUL KEMP

¡ULTIMOS DIAS DE PROYECCION

Próxima semana: ZARAH LEANDER

La vuelta al hogar

Otra exclusiva de estreno de este local

COÑAC OSBORNE